

保护在华外企知识产权， 他们这样做

我在中外交流第一线

青岛

一对一“体检” 助力外企更好经营

本报记者 王 者

“我们要抓紧对公司新LOGO进行商标注册，避免被他人抢注。”

“咱们这个核心技术要及时进行专利布局申请。”

前不久，在山东省青岛市自贸片区辛北尔康普（青岛）机器设备有限公司的会议室内，一场针对公司知识产权领域的“体检”正在进行。针对发现的潜在“病灶”，青岛市市场监督管理局知识产权维权援助自贸片区工作站专家服务团队服务专员李树坤，一一向企业梳理，并开出相应“药方”。

“体检”是为了啥？原来，今年7月，青岛市市场监督管理局在全市范围内开展一轮以外资企业为重点的知识产权风险“体检”活动，不仅为企业深度剖析潜在风险，还量身定制应对策略。

“做好知识产权保护，我们对企业的未来发展也有底气。”活动开始后，辛北尔康普（青岛）相关负责人谢雄强第一时间为企业报了名，没多久，青岛市国家级知识产权保护中心便联合青岛自贸片区，邀请专家登门拜访。

“体检”项目很全面：服务团队逐一对接企业核心产品，对核心商标的潜在风险进行逐项梳理，共排查出潜在风险8项，提出17件商标注册建议。

同时，开出的“药方”也很详细：结合企业发展战略和全球专利授权情况，服务团队从专利申请、布局和风险防控等方面给出建议；同时，还针对性介绍了

近年来，中国外资企业“朋友圈”不断壮大，知识产权保护的重要性日益凸显。在此背景下，各地方积极回应和解决外资企业关切诉求，一线从业者不断下功夫、出实招，持续加大知识产权保护力度，为营造市场化、法治化、国际化一流营商环境而添砖加瓦。



专利预审等加快审查的途径，以及青岛市国家级知识产权保护中心相关职能。

“体检”并非一次性，还有“售后”服务。

“关于本次‘体检’发现的问题，等我们回去整理一下，再向你们反馈。”一周之后，李树坤回到企业，带来了一本《知识产权风险体检报告》，逐条详解了企业知识产权保护过程中存在的问题。报告细节满满：针对存在的商标问题，详细列出了企业商标在各品类中的注册成功率。

发现问题只是第一步，关键还得“对症下药”。

“拆分申报降低注册风险”“LOGO图形版权登记补位”“开展有效专利布局保护技术”……对“体检”中发现的漏洞，团队给出了专业指导意见。

“这份报告比我们自己还了解我们自身的知识产权需求！”看着厚厚一摞“体检报告”，谢雄强脸上难掩惊喜，“服务团队‘一对一’给出的这些建议，让我们未来的工作有了更清晰的方向。”

此外，专家服务团队还贴心为企业搭建起一座越洋沟通桥梁：通过邀请兼具英文留学经历和涉外知识产权经验的专家加入，以现场会议的形式，用流畅的专业表述协助企业向德国总部汇报

报中国子公司的商标专利情况。如今，在服务团队的跟踪协助下，辛北尔康普（青岛）机器设备有限公司已经逐步开展在华知识产权布局。

这场“体检”，是青岛市整个专项活动的缩影。近年来，青岛市市场监督管理局扎实推进知识产权全周期服务能提质行动，自2023年起，连续开展知识产权保护“一对一”“体检”。截至目前，已为青岛市12家外资企业提供定制化知识产权风险“体检”服务。

“下一步，我们将以青岛市国家级知识产权保护中心获批为契机，充分发挥知识产权维权援助站点作用，进一步加大对包括外资企业在内的企业知识产权保护力度，不断激发经营主体的创新活力。”青岛市市场监督管理局党组成员、市知识产权局副局长郭大鹏表示。



▲青岛自贸片区知识产权服务专员向企业德国总部相关负责人讲解知识产权保护方案。

石 蕾 摄

成都

多管齐下 外企专利服务“加速跑”

本报记者 王永战

知识产权一头连着创新，一头连着市场。专利授权效率提升背后，是成都市知识产权保护中心聚焦全市重点产业，面向外资企业，提供全流程专业、高效且免费的专利预审服务。

这方面，成都市知识产权保护中心相关负责人冯舒没少下功夫。“备案企业通过预审后，其专利申请将进入国家知识产权局快速审查通道，实现授权周期大幅压缩。”冯舒说，预审服务启动后，发明专利平均授权时间由18个月缩短至65天，实用新型专利从3个月减至49天，外观设计专利更从1个月大幅缩减至7.5天。

除了高效提供专利授权服务，还要加大知识产权保护力度。

不久前，成都高新区法院对一起销售假冒外资产牌“贝亲”牌婴幼儿奶瓶的刑事案件作出一审判决。原来，去年4月，成都市民李女士从网络渠道购买了一款知名品牌奶瓶，商家声称是正品，价格却只有官网的一半。收货后，李女士感觉手感不对，到实体店一对比并查验防伪标志，确认

是假货，随即报警。

案件进入侦查起诉阶段后，成都高新区检察院承办检察官张寅飞认真翻阅卷宗。经过深入细致了解，案件事实最终厘清，系郑某销售假冒商品。“郑某实施了向他人销售假冒商品的行为，涉嫌销售假冒注册商标的商品罪。”张寅飞说。

经过法院审理和判决，最终，郑某的违法犯罪行为得到惩治，侵权行为终止，外资企业品牌得到了保护。

不只是审核提速、打击侵权。在许多企业中，知识产权融资难的问题普遍存在。为此，成都市知识产权相关负责人邓成伟牵头，整合高校院所、服务机构、金融机构等资源，促进产学研合作，以知识产权嵌入式全流程服务为内外资企业发展保驾护航。

据悉，通过实地走访、专题座谈等方式，成都市知识产权局等部门收集内外资企业诉求，建立“简单问题即时办、复杂问题协调办”分级办理机制。“截至目前，共收集知识产权领域问题诉求57项，已解决26项。同时，制定涵盖专利快速预审、高价值专利培育、专利密集型产品备案等10余项高频赋能服务事项。”冯舒介绍。

在发生知识产权纠纷时，成都市知识产权保护中心将依法缺席审判。原告诉至法院后，法官会根据原告的诉讼请求，依法向被告送达起诉状副本，被告收到后，应答辩状的期限均为公告期满后的30日内，即视为送达。

除了高效提供专利授权服务，还要加大知识产权保护力度。

不久前，成都高新区法院对一起销售假冒外资产牌“贝亲”牌婴幼儿奶瓶的刑事案件作出一审判决。原来，去年4月，成都市民李女士从网络渠道购买了一款知名品牌奶瓶，商家声称是正品，价格却只有官网的一半。收货后，李女士感觉手感不对，到实体店一对比并查验防伪标志，确认

是假货，随即报警。

案件